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Continuamos con la exposición de la documentación -iniciada en el nflmero

110 de esta revista- relativa al proceso seguido durante los alias 1589-1591 contra los

Veinte, que, como se indicé, habían ejecutado contra fuero a Antón Martín, haciendo

abuso del Privilegio de Zaragoza, mas conocido como el Privilegio de los Veinte.

Como anexos, ofrecemos el texto de dicho privilegio, otorgado por el rey

Alfonso I en el ario 1119, poco después de la conquista de la Ciudad, y el juramento rea-

lizado por los Reyes Católicos, que lo refrendaban segfm era costumbre.

DOCUMENTOS

XIII

Zaragoza, 10 de noviembre de 1590

Cilacién expresa de los acusados para que comparezcan ante la Corte del justicia.

Archivo Histórico Provincial de Huesca (AHPH), caja 45, legajo 2979, f.23.

El día decimo del mes de noviembre del ario presente de mil quinientos noventa, ante Juan Gaje,

Lugarteniente de la Corte del Justicia del presente caso, compareció Pedro Prado, procurador de los



Diputados, para que por medio de Pedro de Ando silla, criador, se intimase a los acusados en el presente

proceso, mediante voz y cartel, por todos los lugares públicos de la presente ciudad de Qaragoga, el

tenor del qua] es como Sigue:

"Oyd que nos hacen saber, de pone y por mandamiento del Ilustre Señor Juan Gago, lugarte-

niente del Almo. Selior Don Juan de Lanuda y de Perillos, Caballero y del Consejo de su Majestad,

Justicia de Araron y a instancia y humilde supplicacién de Pedro Prado y Agustín Ximeno, notarios cae

sádicos y procuradores extractos del presente Reyno de Araron, en nombre y como procuradores de los

Señores Dipputados del dicho y presente reino y quetro brazos de aquel, sea intimado y notificado con

Voz de crida públicamente, por todos los lugares públicos y acostumbrados de la Ciudad de (Qaragoga,

según que por tenor del presente cartel se intima a Juan de Harbas, Jeronimo la Raga, Gaspar de Bolas,

Veyntes, Pedro de Insausti, Pedro Jeronimo de Bardaxi, Carlos Gan, y Thomas Catalán, domiciliados en

la dicha ciudad de Caragoga, y a cada uno delos, refiriendo como en la causa y proceso criminal de

ausencia que ante dicho Señor Lugarteniente del Señor Justicia y en su corte se actita, va y pende contra

ellos y el otro delos respectivamente, a instancia de los dichos principales de dichos procuradores, intu-

lado Processo de los ilustres Señores Dipputados del Reyno de Araron contra los crirninales sobredi-

chos, dentro del tiempo del fueroServato Servando,se ha hecho la publicación de probanzas y contra ellos

respectivamente en dicho proceso y causa han sedo traídas presentadas, la cual publicación les ha sido

mandada intimar según que de fuero se les intima por tenor del presente, para que dentro termino de tres

días del día de la presente crida en adelante contaderos, comparezcan personalmente en la dicha corte

del dicho Justicia de Aragon, a dar si dar quisieren sus defensiones probar y publicar y hacer aquello

que de fuero son obligados hasta sentencia definitiva y debida execucion de aquella inclusive, en otra

manera los dichos tres días pasados en sus ausencias y contumacias, será procedo en dicha causa y en

todos y en cada uno actos de aquella hasta sentencia definitiva y debida execucion de aquella inclusive.

Ordenado por mi, Pedro Prado, notario, como procurador extracto del reyno".

XIV'

Zaragoza, s. a.

Cabos acordados entre el marqués de Almenara y los diputados del reino.

Caja 45.

Los Cabos que se han acordado por los Dipputados del Reino de Araron con el Marques de

Almenara para el asunto de la diferencia del Privilegio de XX.

1. Que se deshagan las veintenas civil y criminal y que durante la presente Concordia no se

pueda declarar veintena general por delecto alguno, sino por cosa 0 cosas particulares sucedidas des-

pues de dicha Concordia y cuando Qaragoca declarare haversele hecho tueno y que hayan de declarar

que genero de tueno y acabado de castigar aquel caso o casos particulares por que se sacare, cese luego

Este documento es una copia manuscrita que apareció junto con otros documentos sobre el proceso en un

legajo de la Caja. Esté sin fechar, pero bien pudiera datar de enero de 1591 , pues en un margen se puede leer un apun-

te con diferente letra: "En Febrero de 1591 los diputados y la ciudad de Zaragoza otorgaron la dicha Concordia, tes-

tificada por Martin Español y Juan Falgeto, notarios de Zaragoza.. "
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la veintena, la cual en caso alguno no pueda proceder a imponer pena de muere ni destierro, ni otra pena

corporal.

2. Que de los procesos criminales y acusaciones intentadas contra los Veinte y otras personas

por ocasión y causa de dicho privilegio, se hayan de apartar y renunciar qualesquiere de dichas instan-

cias y acciones, reconociendo que por todo lo hecho hasta aura no les sea adquirido trecho alguno a los

acusantes ni cause perjuyzio alguno a Qaragoga ni a los acusados, como si hecho no fuese, ni el privi-

legio de Veynte ni Qaragoga, por todas las ejecuciones que en fuerza de dicho privilegio han hecho en

estas ultimas veintenas, ni por intimas ni letras inhibitorias que han presentado, ni por otras qualesquie-
re diligencias hechas, así contra qualesquiere consistorios como universidades y particulares personas

respectivamente, adquieran derecho alguno mas del que antes esto se hiciera tenían.

3. u en las cosas no ex restadas ni contenidas en esta concordia urden ara 0 a, Re no,y y
y los paniculares del con los mismos trechos y de las misma manera que tenían antros de la presente

Concordia.

4. Que siempre que alguna Universidad 0 particular persona, de qualquiere estado 0 condición

que sea, viniera contra dicha Concordia, quede libre Carioca de la observancia de la presente Concordia

en respecto de la tal Universidad o persona particular que contraviniera a ella.

5. Que dure la presente Concordia hasta el ultimo acto de Corte de las primeras Comes, y que en

ellas, tratándose por el Reino, 0 por alguna Universidad, de tomar asiento acerca de la fuerza y del uso

del privilegio de Veinte en lo venidero... / su Majestad ni Qaragoga no puedan impedirlo.

6. Que hayan de otorgar la dicha Concordia los Jurados de Qaragoga, Capítol y Concejo y

Con cello de dicha Ciudad.

7. Que dicha Concordia haya de ser decretada por su Majestad, prometiendo en su Real nombre

de asistir por si y sus ministros a la observancia de dicha Concordia y de no consentir que Qaragoga con-

travenga a ella, antes bien, siempre que por sus presidentes y rninistros en este Reyno fueren requeridos

por qualesquiere personas particulares del o por los Diputados, que amparen a los que temieren ser vexa-

dos contra tenor dalla lo hayan de hacer.

8. Que para guardar y cumplir lo contenido en la sobredicha Concordia, tenga el Reino y parti-

culares del y Qaragoga, recurso a los tribunales de dicho Reyna, para que en ellos pida cada uno el agra-

vio que pretendiere hacérsele contraviniendo a la dicha concordia.

XV

Zaragoza, 21 de febrero de 1591

Mandamiento de los diputados a los procuradores y abogados del reino para que se aparten y

cesen el proceso Contra los Veinte.

Caja 45, legajo 2969, f. 318.

In Dei nomine, sea manifiesto a todos que en el alió contado del nacimiento de nuestro Seriar

Jesuchristo de mil quinientos noventa y uno, día es as saber que se contaba a veinte y un día del mes de

febrero, en la Ciudad de ara o a, en la sala de la u adra de la sala basa de la di utacion, estando con-g g q pp
bregados y ajuntados los muy Ilustres Serio res, el Doctor Bartolomé Llorente, Prior de nuestra Seriora
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la Mayor del Pilar de Qaragoga, Doctor Pedro de Torrellas, canónigo de la seo de dicha Ciudad, don

Bernardino Pérez de Pomar y Mendoza, Don Luis de Urrea, Sancho Qapata, Juan Luys Moreno de

O naya, Miguel Lopez y Martin Ramon, Dipputados del presente Reyno de Araron, los cuales, todos

conformes, provecieron, ordenaron y rendaron y hicieron mandamiento a Pedro Prado y Agustín

Ximeno, domiciliados en la ciudad de Qaragoga, y qualquiere delos extractos y procuradores que son

en el ano presente de dichos señores diputados, siquiera del dicho y presente reino y quetro brazos

de aquel,que se aparten de los procesar criminales y acusaciones ir templadas contra los Veinte y
otras personas por ocasiones y causas del privilegio de Veynte, a instancia de dichos sefiores dip-
putados, siquiera del dicho y presente reino y quetro brazos de aquel, así en la Corte del Serios

Justicia de Araron como en otra malquiere Corte y consistorio, y que renaneien los dichos procu-
radores y qualquiere delos, qualesquiere dreehos, instancias y acciones que contra dichos Verle y

otras personas les Competía a denos Seriares Dipputados y dicho reino, y esto con las reservacio-
nes de la rnanera y como en la Concordia que entre dichos Seriares Dipputados y Caragoca se ni

necro, y resrzyyicado se escila y contiene. Et non al ni de otra manera de las cuales cosas y cada

una de ellas, yo el notario infraescripto, a requisición de los dichos Señores Dipputados y a exone-

racion de mi oficio y conservación del trecho de quien es o ser puede interese en el tiempo veni-

dero, hizo y testifique acto publico, uno y muchos, y tantos quintos haber quisiesen, siendo a ello

presentes por testigos Bartolome Maynar y Pedro Qapata, porteros de la Dipputacion, habitantes en

Qaragoga. Sig T no de mi Diego Pilares, habitante ella Ciudad de Qaragoga y por autoridad real por

todo el reino de Araron publico notario y substituto de la Dipputacion, que a lo sobredicho junta-

mente con los testigos de la parte arriba nornbrados presente fui y cerré.

XVI

Zaragoza, s.a.

Protesta de Felipe Jaime Sanclimente.

Ibídem, f. 321.

Que ante la presencia del Lugarteniente de la Corte del Justicia compareció Phelipe Jayme

Sanz Climent, notario causistico domiciliado en la Ciudad de Osca y de presente residiendo en

Qaragoga, y en nombre y como procurador del dicho Juan Blasco Varranquet, vecino del lugar de

Sallent de la Vall de Tena, como tutor y curador dado que es, debidamente y conforme a fuero y

guardada la forma de aquel de las personas y bienes trechos y acciones civiles y criminales de Pedro

Marton, Marta Marton y Anton Vicente Marton, pupilos, menores de edad de cada catorce anos, hijos

legítimos y naturales de Antón Marton finado y Polonia Blasco, cónyuges, vecinos del dicho lugar

de Sallent, tutor legitimo y foral que fue de dichos pupilos, el cual dicho procurador en el dicho nom-

bre, persistiendo en qualesquiere protestaciones, requisiciones y diligencias por el dicho Procurador

en el dicho nombre antes de ágora hechos ansa ante los dichos Señores Dipputados del presente reino,

como ante otros cualesquiera señores oficiales, jueces y personas del presente reino de Araron y de

aquellas, no apartándose en manera alguna y en aquellas mejores vía, modo y forma que de fuero

hacerlo puede y debe, dijo dicho procurador que requería y de hecho requirió a los dichos Pedro
Prado y Agustín Ximeno, procuradores extractos del presente reino, que no se aparten de la presente
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acusación y proceso criminal atendido que conforme a las disposcionesforales es al no se puedan

ni deban aparear. Antes bien, el dicho procurador en dicho nombre les reqiiirio que prosigan sic/ia

acusació n hasta sentencia dejinilva, debidamente y conforme a fuero, en otra manera lo contrario

hiriendo dijo que protestaban y protesto el dicho procurador contra los dichos Pedro Prado y

Agustin Ximeno, procuradores sobredichos, de las penas y censuras y de las demás cosas que con-

forme a fuero et al protestar podía y debía, et en caso lo que no se Cree que dichos procuradores no

obstante lo sobredicho y disposiciones forales, dice el dicho procurador que a su noticia a llegado

que dicha pretensa, nula, desaforada e invalida separación hacen por causa y razón de una pretensa

nula et invalida Concordia hecha entre los señores diputados del reino de Araron de la una y los

Jurados, capítol y con cello y Universidad de Qaragoga de la otra, la cual pretensa Concordia ha sido

hecha contra las disposiciones forales y contiene muchas nulidades, et que por tanto el dicho procu-

rador en dicho nombre dijo que no consentía en dicha Concordia y separación ni alguna dallas, antes

bien dijo que protestaba y protesto contra dicha Concordia y toda lo demás por dichos señores

Dipputados y procuradores del reino hecho y que se hará en el presente proceso de nulidad de lo

hecho y que se hará protestando expresamente contra los sobredichos procuradores y cada uno

delos de penas foro et Contra foro, et de las demás protestaciones a dicho procurador licitas protestar.

XVII

Zaragoza, 23 de febrero de 1591

Felipe Jaime Sanclimente eleva otra protesta como procurador de ciudades y villas de
Huesca.

Ibídem, f. 324.

Vicésima tercia die mensas february predicti Aní millessimi quinquangentessimi nonagessi-

mi prima, que ante Martin Baptista Lanugo, lugarteniente de la Corte del Justicia y celebrante en jui-

cio, compareció Phelipe Jaime Sanz Climent, como procurador de los Justicias, jurados y concejos y

universidades y singulares personas, vecinos y habitadores de las ciudades de Huesca, Taragona y

Jacra y de las Villas de Uncastillo, Sos, Sedaba y Tauste, Sari nena, Mallen, Almudebar, Volea y

Loharre, Boltana y la Val de Tena, y de cada uno delos, el cual en dichos nombres persistiendo en
las protestaciones, requisiciones y diligencias así por parte de los dichos sus principales y cada uno

y qualquiere delos antes de ágora hechas ante los señores Dipputados del presente reino y ante otros

qualesquiere Jueces y oficiales y personas de aquel y de aquellas, no apartándose en manera alguna

y aderesciendo a las recuestas, protestas, intimas y las demás diligencias antes de ágora hechas en el

presente proceso por parte del dicho Juan Blasco Varranquet, tutor y curador sobredicho, y no apar-

tandose de aquellas en manera alguna y en aquellas mejores vía, modo, forma y manera que de fuero

et al haberlo puede y debe, dice el dicho procurador que ágora, de nuevo, a su noticia ha llegado que

Pedro Prado y Agustin Ximeno, notarios causídicos de Qaragoga et el otro delos como procuradores

extractos del presente reino de Araron, se han apartado de la presente acusación y proceso por y en

razón a una aserto mulla, invalida y desaforada Concordia hecha entre los Señores Dipputados del pre-

sente reino de Aragón de la una parte y los Jurados, Capítol y concejo y Universidad de la ciudad de

Qaragoca de la otra, que portante dijo que no consentía como derecho no consintió en dichas aser-
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tas, mullas, invalidas y desaforadas Concordia y separación, ni en ninguna dallas, antes bien, dijo que

protestaba como de hecho protesto contra dicha Concordia y separación y lo demás por los dichos

señores diputados y procuradores del Reyno hecho, y que se hará en el presente proceso de vigió

y nulidad, et de las demás protestaciones y cosas a los dichos sus principales y al otro delos licitas

y honestas protestar, requiriendo de lo sobredicho ser hecho acto publico.

XVIII

Zaragoza, 23 de febrero de 1591

Nueva protesta de Felipe Jaime Sanclimente como procurador de nobles, ciudades, villas y uni-

versidades.

Ibídem, f. 326.

Eodem die vicésimo tercio mensas february Predicti aní millessimi quinquagentessimi nona-

gessimi prima, seste coram dicto Serior Martin Batista de Lanuda, Lugarteniente de Justicia, compareció

Phelipe Jaime Sanz Clemente, notario y procurador por los Illustrissimos Señores Don Juan de Luna,

Señor del Lugar de Purroy, Miguel de Gurrea, Señor de garrea, Don Francisco de Altar riba, Señor del

Lugar de puerto, Don Pedro de Bolea, Don Antonio Ferris de Lizana, Don iban de Coscon, Senor del

lugar de Mozota y Meza locha, Don Juan Agustin, Don Martin de Lanuda y de Vergua, Senor del lugar de

puigbolea y gratar, Emmanuel don Lope, militar de la ciudad, y Don Antonio Martin Cabero, lnfaneon,

domiciliado en la presente ciudad de Osca, en cuyo nombres dijo que persistiendo en cuales quiere pro-

testaciones, requisiciones y diligencias, así por parte de los dichos sus principales y cada uno y qualquie-

re delos, como por parte del qualesquiere Universidades y particulares personas del presente Reyno de
Araron, antes de ágora hechos, así antes los Senores Dipputados del presente Reyno de Araron, como

ante otros qualesquiere Jueces, Ofíciales y personas de dicho reino y de aquellos no apartándose en

manera alguna y aderesciendo a las recuestas, protestas, intimas y las darnas diligencias antes de ágora

fechas en el presente proceso, así por parte de Juan Blasco Varranquet, vecino de Sallent de la Val de
Tena, como tutor y curador dativo que es de las personas y bienes, trechos, universos y acciones, así

civiles como criminales, de Pedro Marton, Marte Marton y Anton Vicente Marton, pupilos menores de

edad de catorce anos, hijos legítimos y naturales de Anton Marton y Polonia de Blasco, cónyuges, Vezi-

nos de Sallent de la dicha Val de Tena, como aun por parte de los Justicias, Jurados, Concejos y

Universidades de la ciudades de Huesca, Taracona, Jasca, y de las Villas de Uncastillo, Sos, Sedaba,

Tauste, Sari nena, Mallen, Almudebar, Bolea, Loarre, Boltana y la Vel de Tena, y cada uno y qualquiere

de ellos, y no apartándose de aquellos en manera alguna y en aquellas mejores vía, modo, forma y mane-

ra que de fuero et als puede y debe, dice el dicho procurador que ágora de nuevo a su noticia ha llegado

que Pedro Prado y Agustin Ximeno, notarios causídicos de Qaragoza, et el otro delos como procurado-

res extractos del presente reino de Araron, se han apartado de las presentes acusación y proceso por y

en razón de una aserto, mulla, invalida y desaforada concordia hecha entre los Senores Diputados del pre-

sente reino de Aragón de la una parte, y los Jurados y Capítol y con cello y Universidad de la ciudad de

Qaragoca, de la otra, que por tanto dijo que no consentía como de hecho no consistió, en dichas asertos,

mullas, invalidas y desaforadas concordia y Separacion, ni en ninguna dallas. Antes bien dijo, que pro-

testaba como de hecho protesto contra dichas concordia y separación y lo darnas por dichos Senores dip-
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petados y procuradores del reino hecho, y que haga en el presente proceso de vigió y nulidad et de las

demás protestaciones y cosas a los dichos sus principales y al otro delos licita y honestas protestar, requi-

riendo de lo sobredicho ser hecho acto publico.

XIX

Zaragoza, 28 de febrero de 1591

Declaración de "no ha lugar a las proteslas"

Ibídem, f. 330.

Vero Die Vicésimo Octavo Mensis Febmaly predicti Anni Millessimi Quinquagentessimi nona-

gessimi prima, ante el selior Martin Baptista Lanuda, lugarteniente de la cine del Justicia, compareció

Pedro Prado, procurador extracto del presente reino de Araron, que pronuncio la deliberación hecha por

la corte del lugarteniente de Juan Gago, y que es del tenor siguiente: "Comunicamos y pronunciamos a

Ya pelicion hecha por Phelipe Jaime San Climent, procurado no ha lugar".

XX

Zaragoza, s.a.

Opinión de los abogados de Huesca sobre los Cabos.

Ibídem.

Lo que los advocados de la Ciudad de Huesca han escrito contra la Concordia hecha entre los

Sres. Diputados y la Ciudad de Caragoga sobre el privilegio de veinte?

Aunque la paz y Concordia por ser un bien tan grande se haya de desear y procura, y es de creer

que cualquier universidad y particular persona diste reino lo desea sumamente y procura, y que siempre

que por los medios lícitos y conbinientes al bien universal se les proponga la abrigaran como es justo, pero

como no parezcan tales los cavos que se han acordado por los Sres. Dipputados del reino con la ciudad

de Qaragoza, sobre el asiento de la diferencia del privilegio de veinte, dudan las universidades, muy dese-

osas del bien común y paz universal, de aderescer a ellas y dar su consentimineto y aprovacion, porque

temen se han de seguir dallo no menos danos que los pasados, y esto por las razones siguientes:

Primeramente, es claro que al privilegio de veinte que Qaragoza pretende tener, le faltan los

requisitos sustanciales y necesarios para poderlo ser, a cuya causa conforme a los fueros y leyes diste

reino es mullo, e invalido, y que el haber usado y querer usar del, es fundándolo Qaragoza mas en su

poder y fuerza, que en razón y justicia, se dice que puesto caso que fuera privilegio valido, hubiera de

regularse por la regla que los demás que en este reino hay subalternados a la cine y tribunal del Seriar

Justicia de Araron, y cuando el dicho privilegio tuviera los requisitos necesarios se haya de ver clara-
mente por el tenor del no estar fundado en razón ni Justicia, y que siendo esto así como lo es, no sea

ni debe permitir, y así respondiente a los cavos que los Señores Dipputados, con Qaragoza han acorda-

2 Copia del original que apareció entre los demzis documentos en la Caja, sin referencia a legajo 0 fecha.
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do, se dice y responde al primero, que desando aparte que se le da a Qaragoza facultad para sacar

veintena general, para los casos sucedidos después de esta concordia, que es estar en los primeros

principios, parece quiere asentar en silla el privilegio de veinte, y haber a Qaragoza mas que Reyna

del reino, concediéndole que declare haber se le hecho tuerto, y que siempre que lo declare pueda

sacar veintena general, con solas estas palabras podría quedar contenta Qaragoza, y con solas ellas

queda el reino descontentissimo, y por solas ellas puede el reino justamente no condescender con lo

acordado con los Sres. Dipputados, porque conforme a los fueros y leyes del, el declarar e interpre-

tar privilegios, contrafueros y tuertos, es propio del Señor Justicia de Araron y de su tribunal, y por

el consiguiente lo ha de ser del tuerto que a Qaragoza se finiere como se ha declarado en la lite que
pende contra los veintes en dicho tribunal y corte, como ante su Juez competente, y así las univer-

sidades no pueden permitir lo contrario, por ser notorio y manifiesto contrafuero.

Otra razón hay por donde ni las universidades pueden conceder dicha declaración, ni los 20

ni Qaragoza, aceptarla, porque sabiendo las universidades y habiendo visto, los agravios y contra-

fueros que la veintena hace siempre que sale, y no es posible menos, siendo regida por tantas cabe-

zas y de personas legas, y no guardando orden ni forma alguna judicial en su proceder, negando la

defensión que conforme a trecho divino y humano no se puede negar, y por esta causa castigando

muchas veces al inocente y sin culpa, sabiendo esto, como pueden las Universidades consentir por

vía de Concordia que (Qaragoza declare el tuerto, haziendose parte, jueces y ejecutores, sin grandis-

simo cargo de conciencia, y porque demás de ser contra trecho poder ser juez en causa propia, es

darles ocasión de hacer tales agravios e injusticias, y por el consiguiente, hacerse las mismas uni-
versidades culpares dallas, pues quien da la causa del daño, es visto hacer el mismo daño, y no les

podría excusar la ignorancia teniendo tan presente lo causado, la cual certeza (si así se puede decir)

no les escusaria a lo menos de Culpa por el peligro manifiesto en que se ponen.

La misma razón milita contra los veinte para no aceptar este cargo 0 facultad de declarar,

pues es cierto que siendo personas legas para entender los términos de Justicia y administrarla, han

de hacer grandes injusticias y daros, y el que acepta un oficio hallándose insuficiente para el, peca

mortalmente por el peligro en que se pone de caer a cada paso.

Otras razones se pudieren decir para probar que de ninguna manera este primer cavo en esta

parte se puede admitir, siendo tan prejudicial al reino, pero basta para disculpa de las universidades

entender que no pueden venir en el sin contravenir a los fueros y observancias del reino, lo que de

ninguna manera se puede pedir ni conceder.

No solamente en la que esta dicho es fortísimo el primer cavo, sino también en las palabras

finales del, donde se dice que la veintena, en caso alguno, no pueda proceder a imponer pena de

muerte, destierro ni otra pena corporal, y aunque la prohibición de estas tres penas es concesión de

las demás, solamente diremos aura dista largueza y liberalidad que [...] parece tan grande, la cual

no solamente no lo es para el reino, pues es poco 0 ninguno el favor que dalla le redunda, pero seria

lo muy grande para Qaragoza haciéndole el reino gracia de lo que jamás ha tenido. Porque lo que

Qaragoza pretende es en virtud de su privilegio, el cual se ha de interpretar estricta y literalmente, no

solamente de trecho pero aun de fuero, que se ha de estar a la Carta, y su privilegio (ya que lo sea)

solo les concede que ellos pignoren y constriñan al que les hace tuerto hasta que cobren su trecho,

en lo cual también es [...] y contra ley divina, y que no esperen otra justicia, que es decir que usen
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de medios para cobrar su trecho, y no que impongan penas de muerte ni castiguen a nadie, que son
frutos o efectos de la Jurisdiction, la cual trecho privilegio no resulta, y así concederles las dichas

penas fuera darles lo que no tienen, y hacer manifiesto contrafuero, no siendo ellos de los que el fuero

tiene por Jueces y les concede Jusrisdiction, y quitárseles, como por el dicho cavo parece, no es qui-

tar les nada.

Vengamos a la concesión de las otras penas, as saber es de la pecuniaria que debajo de dicha

proposición se contiene y incluye, y aunque parece que esta se la tiene ya Qaragoza por haber la
usado muchas veces, pero no porque el privilegio 0 trasunto del se la de, y el permitir la así abso-

lutamente seria contra fuero claro y manifiesto, porque podrían imponer pena pecuniaria tan grande

que todo la hacienda del condenado no bastase satisfacerla, y allende del prejuyzio grande que con-

sigo traheria seria, aunque no en el nombre, en realidad de verdad y en efecto confiscación de bie-

nes, la cual es regularmente profunda en Araron, y a ningún Juez permitida, cuanto mas a los que no

lo son, como los veinte, y también se seguiría otro grande inconveniente que la privación de bienes

que no se concede por vía de confiscación, se permitiría por vía de imposición de pena pecuniaria,

lo cual seria contrafuero.

Y finalmente, se seguiría que por Indirecto impondrían pena corporal, prendiendo al con-

demnado cuando no pagase, 0 no bastase su hacienda para la excesiva pena pecuniaria que se le

impussiesse, haciéndole padecer toda su vida en la cárcel, la cual imposición de pena corporal no

les es permitida, ni de fuero ni por su privilegio, ni menos por la dicha Concordia por cuyo primer

cavo expresamente se les niega.

Quinto al Segundo cavo, parece que quinto a la separación que se pide hagan los acusantes

de los procesos criminales y acusaciones intentadas contra los 20, y quinto a la renunciación de dre-

chos, instancias y acciones, corre a las parejas con la renunciación que de parte de los 20 se haya de

hacer, pero el reconocimiento que se pide en dicho Segundo cavo, que por parte de lo hecho no les

sea adquirido trecho alguno a las universidades, hay grande desigualdad, porque los veinte por las

ejecuciones hechas, mas se hallan culpados, que con trecho alguno adquirido, pues han procedido

siempre de hecho y no de trecho, haciendo muchos contrafueros, y no atendiendo a las palabras de

su privilegio, ni a lo que disponía, sino a lo que se les antojaba y por el orden que les parescia, y en

términos, días y horas por fuero prohibidas, y por las intimas y letras inhibitorias, antes han perdido

trecho que en esto pretendía, que adquirido lo, pues contra el tenor dallas se ha pasado adelante en

la corte del Serior Justicia de Aragón, de manera que Qaragoza no hace ni da nada, en reconocer que

por las ejecuciones hechas en las ultimas veintenas no adquiera trecho alguno, porque todas han

sido contrafuero, y apartarse delos es hacer lo que de fuero y trecho deben hacer, pero no es bien

que los acusantes hagan tal reconocimiento, así porque las universidades han procedido bien, no

saliendo jamás de los limites de Justicia y de la disposición foral, lo cual todo ha sido legitimamen-

te hecho, porque el hacer lo contrario es contrafuero manifiesto, porque es decir y confesar, que el

Señor Justicia de Araron no es juez de esta causa, siendo lo contrario declarado y obtenido en su

corte y tribunal, que es de grandísima importancia al Reyno, y la declaración ha sido hecha confor-

me a fuero y es razón que se observe y guarde y no se contravenga a ella por la dicha renunciación.

El tercero cavo, parece en todo igual a las dos partes, y así se puede aceptar con los demás

que la misma igualdad contengan.
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El cuarto cavo es muy odioso y perjudicial a las universidades y regnícolas del reino, por-

que se reserva Qaragoza taspitamente, la declaración de haber alguna universidad 0 persona contra-
venido a la Concordia, y así estará en su mano dejar de guardarla cuando le pareciere por indirec-

to, quinto mas que si la declaración de la contravención de la concordia ha de ser de Qaragoza como

lo es del que le hiciere tuerto, en manos de Qaragoza estará no guardarla precede indo la dicha decla-

racion de haber contravenido.

El quinto cavo se puede aprobar, ariadiendo que su Majestad y Qaragoza no puedan impedir

en Cortes generales, no solamente al reino 0 la universidad que tratare diste negocio para su asien-

to, pero aun a qualquiere particular, noble, caballero o hidalgo que dallo tratare, pues la misma facul-

tad les concede el fuero, uso y observancias del presente Reyno.

El séptimo cavo no parece necesario, y así no es bien importunar a su Majestad ni salir del

reino en cosas no necesarias.

El octavo, no se puede ni debe admitir, no porque no sea justisimo como lo es, sino porque
es en todo contrario y repugnante al cuarto, y así uno de los dos ha de observarse, y es mas justo

que sea este ultimo, y la repugnancia es clara porque en este se da facultad al reino y particulares del

y a Qaragoza para pedir Justicia y acudir a los tribunales del en lo que concierna a la observación y

cumplimiento de la concordia, y en el cuarto se dice que (Qaragoza quede libre de la Concordia con-

tra el que no la observare o contraviniese dalla, luego no acudirá Qaragoza a los tribunales del reino

para hacer la cumplir, sino que se tomara la Justicia por su mano, quinto mas que en respeto de la

veintena, no se a de acudir ni ave recurso a otros tribunales del reino, sino al del Serior Justicia de

Araron, porque es Juez peculiar y propio de contrafueros de los cuales solamente se trata en mate-

ría de veintena, y no de otra cosa alguna.

Por las cuales causas y razones, parece clara y manifiestamente, que quedando los cavos

como están no conviene que las universidades que en el proceso contra los 20 se han o posado, ni las

demas`, asistan y aprueben la dicha concordia, ni se hallen a confirmarla, siendo tan desaforada como

por las razones arriba puestas se hecha bien de ver.

Y aunque los Seriares Dipputados se aparten del proceso, instancia y actinon por ellos inten-

tada 0 mandada intentar contra los 20, no por eso las universidades están obligadas a hacer lo mismo,

sino mirar si lo que hacen esta bien hecho y lo pueden hacer, y desando aparte que es el mas nuevo

e inusitado modo de proceder que jamás en Aragón se ha visto ni oído el que aura se trata, parece

es en lesión notable de los fueros y leyes del reino, y ha sido abrir la puerta a mayores inconbinien-

tes que de los que de la veintena se han seguido, porque lo que con muchas personas doctas se ha

consultado y con su parecer se han determinado hacer, que es no guardar la disposición del fuero ni

guardar el curso del a Justicia, con el tiempo se vendrá en otras ocasiones a consultar con menos per-

sonas, o con nengunas, y siempre que los Sres. Dipputados quieran romper algún fuero, lo harán faci-

lisimamente, diciendo que lo han consultado porque a ello ninguno les obligara y puesto caso que

estuviesen obligados a hacerlo, no les constrinerian a que les disputen las personas con quien se ha

de consultar, y esta claro que jamás faltara quien les aconseje lo que ellos desearen y pidieren, y

finalrnente es contrafuero lo que hacen.

Dejado pues aparte este tan inmenso dalia, esta claro que lo que hacen los Srs. Dipputados
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no lo pueden hacer, lo primero, porque es contra los fueros y leyes del reino que no admiten tal intro-

duction y novedad, y siendo contra ellos, será nulidad, pues cualquier contrafuero lo es, ni pueden

tratar dallo, porque si son procuradores generales o síndicos constituidos en Cortes generales, para

todo el reino y para la defensión de los fueros y libertades, no pueden robar cosa alguna ni exceder

los limites de su comisión, sin nueva consulta con sus principales, que son los Brazos del Reyno,

pues para lo que hacen es claro que no se les ha dado poder, y porque esto es claramente quebrar los

fueros, y ellos solo tienen poder para guardarlos, y hacerlos guardar, como lo dice claro el fuero que-

rientes de ojjici cancellari en el principio.

Por el mismo fuero se les ordena y manda, no una vez solamente, sino dos, que hagan prose-

guir los procesos incoados contra los que incurrieren en las penas allí impuestas, en las cuales
están comprehendidos los veinte, y así están obligados por dicho fuero a hacer proseguir dicho pro-

cesso y lite que contra ellos oy pende, y apartarse es notorio y manifiesto contrafuero, y por la impor-

tancia grande de dicha prosecución, no solamente el fuero se a contenta que lo hayan de hacer prose-

guir, sino que apiade de lo cual hayan de prestar juramento e homenaje los dichos diputados, advo-
cados y procuradores, y así apartándose, vienen contra el juramento que en dicho caso especial-

mente tienen prestado, y también contra el juramento que al principio de sus oficios prestan de guar-

dar dichos fueros, y incurren en la pena de excomunión que entonces resciven, a mas de que puedan

ser acusados, por cualquier singular que será de interés, de perjuros y quebrantadores de homages, y

allende resto, incurren en pena de privación de oficio y beneficio, y pueden ser acusados por la parte

interesada o por cualquier procurador de universidad y persona singular del reino, como oficiales

delincuentes en sus oficios contrafuero. Toda esta multiplicación de penas arguye la importancia

grande de la observancia de los fueros del reino, y el gravísimo crimen de quebrantar algunos delos,
y así es empresa muy dificultosa, y que sin licencia y resolución de Cortes Generales no se debe

de hacer.

Avadase a esto, que los fueros y libertades del reino se han de observar Inviolablemente,

tanto que aunque de la transgression delos se siga bien de Justicia no se han de romper, y el Rey

nuestro señor, no los debe ron ir, aun concurriendo dicha causa, mucho menos los Srs.y
Dipputados, así por ser menores como por ser conservadores y protectores delos fueros y libertades

del re no, mi oriente no siendo ir bien de Justicia, sino directamente ara u no se ha a, úesy y p
el bien de Justicia es el que se espera de la pronunciación de la corte del Sr. Justicia de Araron, lo

u al no unieren hacer es erando dicha ronunciacion.p

No obsta decir para librarse de las dichas penas y sentencia de excomunión, que lo hacen pro

bono parís, fundándose que si de guardar alguna ley probablemente se siguiese la quiebra de otras leyes

y darii del reino, no hay obligación de guardarla, antes la habría de no guardar, esta razón, ya por fuero

esta derogada, pues manda que por bien de Justicia no deben de guardarse los fueros, quinto mas que la

verdadera paz y Concordia resulta y se debe esperar de la declaración y de la Justicia y observancia de

las leyes que para gobierno y paz de la república se han hecho, y por el consiguiente el verdadero bien

de paz ha de proceder y esperarse de la sentencia que en la cine del Señor Justicia se ha de dar, y si no
fuese así seguir se ha que de las leyes y observación dallas nacen discordias, que es falsissimo.

A lo que se dice que probablemente se teme que han de nascer grandes varios y disensiones

de la observancia de la ley y fraction de las demás, esta razón probablemente es imposible poderla
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averiguar, porque prosiguiendo las universidades la lite por Justicia por los medios que se debe, que

es el Camino mas suave de todos y el que el Rey nuestro Señor abraza, y no rehúsa pasar por el ante

el Tribunal del Señor Justicia de Araron, que probabilidad se puede dar que de la prosecución de esta

causa y sentencia que se espera, se haya de seguir quiebra de todas las leyes y daño del reino, arto

mas probable cosa es que de la separación que se ha intentado y Concordia hecha tan sin conformi-

dad del reino, se hayan de seguir grandísimos danos e inconbinientes, y esto se puede asegurar con

mas verdaderos fundamentos, y así se Sigue que los señores Dipputados no están libres de la pena de

perjuros y excomunión por ellos recibida y demás penas por fuero estatuidas.

Demas resto, parece no haber lugar la dicha razón que los señores diputados hacen la

Concordia para bien de paz, porque antes se entiende se seguiría lo Contrario por las razones y fun-

damentos sobredichos, y porque viendo que los señores diputados en dicha Concordia parece exce-

den la potestad y limites de su poder, por no ser mas de síndicos, procuradores o administradores del

reino para Conservacion de sus fueros y leyes, y siendo Cierto que como tales, no tienen poder para

Contravenir a los fueros, y en caso que contraviniesen, tendrían obligación de derrocar todo lo hecho

aunque aquello hubiesen Confirmado con juramento, es bien Cierto que las universidades, viéndose

defraudadas y sus fueros rompimos, tendrían lite con dichos señores diputados, y viendo, por otra

parte, que Qaragoza en virtud de dicha Concordia nombrase veintena, habrían de salir Contra ella por
los fueros y leyes diste reino permitidos, y así, resolviendo, parece mejor Consejo que averigüe

estas cosas la Justicia, pues pende proceso donde se puede determinar que es ante el Señor Justicia

de Araron, de Cuya pronunciación quedara todo el reino mas satisfecho que Con la dicha Concordia

y Conciertos, de donde se infiere que esperar el suceso de la lite es mas bono parís que la dicha

Concordia.

XXI

Zaragoza, 1591

L0 que Joan Die; de Aun y de Marcilla escribió sobre el origen del rey de Aragón.

AHPH, Caja 45, legajo n.0 2987.

Lo que Joan Diez de Aun y de Marcilla eseribio sobre el origen del Rey de Araron y de la

obligación que tiene de guardar los Fuerosf

Sapiencia et Veritas clamitant in plateas -están la verdad y la sabiduría dando de continuo

voces por las plagas publicando nuestra verdad y Justicia y entre otras que están advertidas y dichas

denuedo ofrece una Invencible que se funda debajo dista verdad allegada por nuestros fueros obser-

vancias y Antigás escrituras e históricas y por los Amigos doctores, es as saber sobre aquellas pala-

bras -quía Elegerunt sibí mi rego Paren mi armas-,que no solo le dieron las leyes y fueros limi-

tadas y a no guardarlos, quitarle la obediencia y nombrar a otro en rey que les guarde su fuero sin

faltar a la fidelidad debida al Rey, que hay sobre este mundo que ponderar y decir y lo manifiesta cla-

rissimamente y declara aquella igualdad al Rey que tenia en las Armas, es as saber en la dignidad y
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cualidad de Caballeros tan buenos e iguales al mismo Rey, que de ninguna manera quisieron que-

dasse superior a ellos sino en aquello que por el mismo fuero le ordenaron que conviniese para el

buen gobierno de aquel, y con ministro y Juez entre ellos, y el Rey que conesciesse de agravios el

Justicia de Aragón y este Jurarse primero de guardar los Fueros y defender la libertad, el cual

Juramento si es complete homenaje de manos y boca a fuero despana como toman en Da roca, de
guardar fueros privilegios y buenas costurares de Araron, y los Estatutos y Privilegios y reales

Ordinaciones de la Ciudad, y de guardar el beneficio [...] de aquellos y evitar el daño es de tal rigor

y fuerza, que el que no lo guardare a la letra queda [...] a dios, al rey y al reino y su patria con nom-

bre el mas infame del mundo, y a el y a sus descendientes, y si le acusasen quedaría bueno el que tal

atreviese quebrar, y cuando no lo ayún prestado con homenaje de manos y boca, aunque sea sin

homenaje, el Juramento es Cosa certissirna por ser nuestro fuero fundado en ley divina y humana,

queda traidor y hornbre infame el que quiebra el fuero y ley, mayormente que expresamente lo decla-

ran nuestros misinos fueros y lo traen en el como esta dicho en muchas partes, que de ninguna mane-

ra, aunque sea por bien de Justicia pueden quebrar la ley en Araron, y supuesto esto, digo que por

la jurisdicción que sacaron los dichos señores de Aragon sobre sus vasallos en las tierras que con-

quistaron y poblaron sin tener appelacion a otro mayor 0 superior, esta clarísimo que es la Razón y

manifiesta ser verdad infalible, por ser iguales al Rey, el cual por ser igual y no mayor ni superior,

no puede conocer, ni los vasallos tener recurso alguno de appelacion en este reino, porque no hay

superior ni mayor, ni tiene jurisdicción absoluta ni enero Imperio, mas limitada al fuero en aquello

que concierne buen gobierno, y los Aragoneses somos tan fieles y Amamos a nuestros reyes y que-

remos que de ninguna manera consentimos, que por mal consejo se vaya al infierno, sino al Cielo

trecho, y los que otro procuran, procuran el Infierno y le quieren mal, en especial los que están tan

subjectos y sin libertad, que no pudiendo valerse acá en la tierra de su poder, procuran de Adular por

vengar del con pena Eterna en el infierno, lo que Aragonese no queremos, sino su Salvacion, y nin-

gun vasallo ni súbdito amigo o pariente puede mostrar mas el amor que den a su Rey y Señor, a su

amigo o pariente, que en Procurar su Salvacion y desengañarlo: propia doctrina es de boca de

Jesucristo y de ley natural y divina Santa de Religion y Virtud.

Olvide en el Advertimiento, aunque esta allegado en los que di al Reyna y a Vuestra

Majestad, largamente lo del privilegio General del Rey Don Jaime Primero y del Rey Don Pedro 3.°,

su hijo, y del rey Don Jaime 2.° y del Rey Don Pedro 4.0, quid privilegioGenérale et Capilulacia in

modem contenta sin! foro Aragonun et proforis perpetuo habeantum et [,..] Juicio habilitar ab ser-
ventur,en el cual expresamente dieron por cabo al rey que en Araron nunca el rey tubo mero imperio

ni Jurisdiccion absoluta, ni se sabia que Cosa era, ni querían oír la nombrar, por los fundamentos del

origen referidos, y allí el rey lo aprueba y reconoce ser verdad lo que piden, y concede que no hay y

no debe haber, y confiesa y restituye en su primera fuerza del dicho Origen y Fundamento que tuvi-

mos, es de advertir mucho, que aunque lo tengo señalado y tocado, no tan expreso como ágora hago

y advierto, es as saber, que los Aragoneses no solo dieron al Rey Don García Xirnenez, primer rey de

Araron en Sobrarbe, el privilegio y aquello de reino que tenia conquistado y a cada uno pertenencia,

mas desde entonces asta que a razón de conquistar de continuo hademos ayudado con personas y

haciendas a la conquista [.,.], es clarísimo y notorio que hemos sido iguales y somos al rey oy día

en la conquista, y hemos conquistado porque siempre han acudido caballeros, universidades y asta
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prelados con sus personas y gentes, a sus costas, a todas las conquistas de las tierras de Espolia y de
fuera de Espolia y a las del mar Mediterráneo, donde un mar océano al otro, y así aquel fuero que

habla que no sean los Aragoneses obligados a la guerra, o sitio de Castillo a sus costas, sino tres días

cum pone trium diera, que se hizo después de las conquistas y que se filiera antes, decir no pue-

den ser forzados, sino a mera voluntad y libre de cada uno el ir a la guerra, y es razón, porque habien-

do ayudado a las conquistas con personas y bienes han quedado iguales en calidad y privilegiados de

toda violencia o Imperio del Rey o Absoluta Jurisdiccion sobre ellos que puedan tener 0 pertenecer

sobre nosotros, y lo referido y dicho, que a no guardar nos nuestros fueros, darnas del consistorio del

Justicia de Araron, que nos ha de defender y conservar en ellos, sin faltar a la fe de Vasallos pode-

mos encomendar nos otro que nos guarde aquellos, y defienda, aunque dicho Infiel no lo quisieron

ni queremos, hasta que podemos quitar la obediencia y quien puede n ornbrar a otro cualquier natu-

ral, o extranjero, es certísimo podemos defender nos con armas, lo que no queremos, confiados de

la cristiandad y clemencia de su Majestad, y es certísimo, ano guardarnos nuestros fueros, pierde el

derecho y Titulo de Rey de Justicia de nuestra Ley, y aun donde la tiene absoluta y pertenece, la hora
que no guarde la ley cristiana y natural y usa de violencia, pierde el real nombre de Rey, y así lo

dicen las Leyes de Derecho, porque el rey esta primero obligado a guardar la ley, y del, como de la

fuente ha de nascer y comenzar a correr el agua, es as saber las observancias de aquella en los subdi-
tos, y así por esta ley dijo Christo non ven solvere legem sed ad implare, todo lo demás es notorio

engaño y creer lo que otros aconsejan, ellos con el Rey que no guarda la Ley.

XXII

Huesca, 25 de abril de 1591

Carta de los justicia, prior, jurados y concejo de Huesca a su majestad.

AHPH, caja 45, legajo n.° 2980.

Entendiendo por su Real carta de Vuestra Majestad que era de su servicio difiriésemos la

prosecution de las pretensiones que tenemos contra el Privilegio de Veinte y executiones hechas en

fuerza del hasta las primeras cortes, lo hademos hecho luego Juntamente con el consentimiento que

a este intento era negessario, confiados en el selo christianissimo de Vuestra Majestad, de que la

Justicia que ahora lidiamos por la conservación de los fueros y libertades diste reino que Vuestra

Majestad tanto vela, la servirá mandar se haga en dichas Cortes Dios Guarde la católica persona de

Vuestra Majestad.

de Huesca a 25 de abril de 1591 5*

Justicia Prior y Jurados y Concejo de la ciudad de Huesca.

George Saturnino de Salinas, secretario.

4 Aunque los diputados del reino abandonaron el proceso contra los Veinte,en fuerza a la concordia o cabos

acordados, los jurados, concejo y justicia de Huesca siguieron luchando, junto con los nobles e infanzones, para

defender sus derechos forales.
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DOCUMENTOS ANEXOS

I

Zaragoza, 1119

El Privilegio de Zaragoza 0 de los Veintes

EN NOMBRE DE LA SANT1s1MA TRINIDAD, PADRE, Huo Y ESPIRITU SANTO, AMEN.

Yo Alfonso, Rey por la Gracia de Dios, hago y concedo esta Carta de donación y confirmación a

todos vosotros habitantes que pobláis la ciudad de Zaragoza y a cuantos vengan a poblarlas Tal es mi

ánimo y espontanea voluntad y por amor a que Zaragoza sea bien habitada y todas las gentes de buena

voluntad vengan aquí a poblarla. Os doy y confirmo a vosotros buenos fueros, los que vosotros me pedis-

teis. Et primo, os otorgo todos aquellos sotos de Novillas abajo hasta Pina, para que taléis allí leña seca

y tamarices, y toda otra leña, excepto sauces y todos arboles grandes, que están vedados. Igualmente, os

concedo todas las hierbas de aquellos sotos, para que pazcan vuestras bestias y todos los términos para

pasto de vuestros animales. Y os otorgo todas aquellas aguas para que pesquéis lo que pudierais. Pero

todas las penas que sean allí impuestas sean mías y las prenda mi merino para mi. Aun os concedo todos

los otros montes para que taléis leña y fagais carbón. Y os dono a vosotros todas las piedras y todo el

yeso que cojáis y hacer como mejor pudierais, y ningún hombre pueda exigir de vosotros prenda alguna

por ejercer este derecho. Y ningún hombre pueda impediros que compréis vino y alimentos en todas mis

tierras, ni por la tierra ni por agua. Y quien tenga queja de alguno de vosotros y quisiera prenderos y

secuestraros, daréis fianza de derecho según es vuestro fuero y que el juicio se celebre en Zaragoza. Y

que no hagáis juicio amplio de recursos, sino directo y sin salir de Zaragoza. Además de lo sobredicho,

os mando que si algún hombre os hiciera tuerto en todas mis tierras, que lo prendáis y sea juzgado en

Zaragoza. Y esto lo hagáis como mejor os validara vuestro derecho. Y no atendáis a otra forma de justi-

cia. Igualmente os mando que entre vosotros tengáis los juicios vecinalmente y ante el justicia por mi

establecido. Y que ningún abogado ejerza su potestad, ni ningún Caballero o infanzón su influencia, pro-

testando contra su vecino con banaliza o vocero. Y quien así lo haga, que pague 60 sueldos a mi tesoro,

y sus casa desmidas por vosotros. Además de lo dicho, os concedo que no paguéis mas lezdas en toda

tierra mía o en sus puertos, sino las que sean convenidas y tratadas entre Yo y vos, y os encargo que guar-

déis estas mis lezdas, mis monedas y mis rentas, según mejor podáis a mi fidelidad. Ann además os

mando, juren estos fueros los veinte mejores hombres vuestros, elegidos por y entre vosotros. Y que estos

veinte hombres que primaron juraron os lo hagan jurar a todos vosotros, salvaguardando mi fidelidad y

la de mis sucesores y todas mis costumbres que a vosotros os concedo. Y que os tengáis en uno, y defen-

dais estos fueros que ahora os otorgo. Y no dejar de forzarlos sobre cualquier hombre. Y quien quisiera

forzaros, todos en uno, destruir sus casas y todo lo que tuviera en Zaragoza y fuera de ella. Y Yo seré

vuestro autor. Y si alguno quisiera mecer tuerto o fuerza a estos fueros que Yo ahora os doy, que pague la

s Poco después de conquistar Zaragoza, el rey Alfonso I de Aragón otorgaba a la Ciudad un conjunto de

privilegios, que han pasado a la historia con el nombre vulgar de Privilegio de los Veinte. Se ha tomado como docu-

mento base el texto en latín publicado por Francisco SANZ Y RAMON, abogado del Ilustre Colegio de Abogados de

Zaragoza, texto que se incluía como anexo en su obraEl Privilegio de los XX, Zaragoza, 1891. El texto se corres-

ponde con el pergamino manuscrito que se conserva en el Archivo Histórico Municipal de Zaragoza (armario 86,

tabla n.° 1, legajo l, documento ni' 1).
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pena de mil maravedíes y que enmiende vuestro darii con una novena. Estas sobre escritas donaciones
loó, y concedo y os confirmo a vosotros, para que viváis a Salvo y Socorro, a vosotros y a los hijos vues-

tros y a todas las generaciones posteriores vuestras, salvaguardando mi fidelidad y de mis sucesores, por

los siglos de los siglos, Amén.

Firmado Rey Alfonso. Firmado Raimundo, su hijo, Conde de Barcelona. Confirmo y otorgo lo

sobredicho.

Firmado Rey Pedro de Aragón y Conde de Barcelona. Otorgo y confirmo lo sobredicho.

Fue hecha esta Carta en la Era MCLVIIP En el mes de Febrero, día de Santa Aguada, en la ciu-

dad de Osca. Reinando en los dominios de nuestro Señor Jesucristo y bajo su Imperio, Yo, Alfonso en

Pamplona y Aragón, en Sobrarbe y Ribagorza. Y en la sobredicha Zaragoza. Siendo Obispo Estephano

en Huesca, Pedro en Zaragoza, Sancho en Irania, Obispo Sancho en Calahorra, Conde de Pertico en

Tudela, Don Gaston Vice Conde en Uncastillo, Conde Berran en Logroño, Sancho Fortuno Garces

Coxal en Navarra, Pedro Tizon en Estalla, Sancho Enneco Fortunones en Larraya, Aron Orelga en Sos y

Riela, Garces en Luesia y Tara zona, Fortuno Lopez en Soria, Sancho Lopez Garces peregrino en Alagon

y Pedrola, Sancho Juan en Huesca y en Tena, Figon en Bailo. Castin en Biella y en Aguero. Pedro Petit

en Loarre y en Bolea. Sancho Enneco Ximenones en Tafalla, Fortuno Enneco mayordomo del rey,

Fortuno Sangis, alférez, Don Roberto, botecario, Don David, merino en Huesca y Zaragoza.

Fueron testigos y auditores Gualter, de esta villa. Don Arnal de Turbes, Sancho Frijones, zahal-

medina, Anal sobranger, Bernard de Arcos, Don Sancho Apones, Don Stephan y Brun de Bacca. Don

Gogolme y Pedro Palmer de Estella.

Por orden de mi seriar el rey, yo Sancho escribí esta Cana y con mi mano la firmé.

XI

S. I., s. a.

Juramento de los Reyes Católicos.

Archivo Municipal de Huesca, caja 45, legajo 3.0087

En nombre de nuestro Señor Dios y de la gloriosa Virgen Sagrada Marie madre suya, Nos don

Fernando et dona Isabel, por la gracia de Dios, Rey y Reyna de Castilla et Aragón,

PROMETEMOS en nuestra real fe y buena, en poder del magnifico amado Consejero nuestro, mos-

sen Juan de Lanugo, caballero infraescripto de Aragón, e JURAMOS sobre la Caz de nuestro Seriar

Jesuchristo y los Quetro Santos Evangelios, delante de nos puestos et con nuestras manos tocados, et en

nuestra buena fe et palabra real y sin algfm engaño et otra cualquiera imaginación, et CONFIRMAMOS a

vosotros los prelados, religiosos, varones, nobles, mesnaderos, caballeros e infanzones, ciudadanos et

hombres de las ciudades, villas et lugares del Reyna de Aragón, et aun a los prelados, religiosos, baro-

6 Segfm Francisco SANZ Y RAMON, el manuscrito esté raspado y el cuarto minero parece ser un X, pero él

sostiene u se trata de un V, ir lo u al hitar 38 afros a 1157 obtendríamos el amo 1119 de la era de Jesucristo.q p q q
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mes, nobles, mesnaderos, caballeros e infanzones, ciudadanos et hombres buenos de las villas e lugares del

Reino de Valencia que tienen el fuero de Aragón, presentes aquí por siempre serán, que NOS, en los dichos

nombres, en nuestras propias personas, GUARDAREMOS, y el dicho Serenísimo Príncipe nuestro, Don Miguel,

primogénito nuestro Carísimo, en su propia persona GUARDARA e observara, et por los oficiales nuestros e

suyos et otros qualesquiere guardar e sen/ar MANDAREMOS, MANDARA E FARA inmolada mente los fueros

fechas en la cine general, por el serenísimo Rey Don Pedro de buena memoria quino aquell o nuestro, en la

ciudad de Qaragoga celebrada en el año de la Natividad de nuestro Señor a MCCCXXXXVHI, y así bien los

otros fueros, actos de corte y provisiones serlas en las Cortes Generales del dicho Reyno, y todos los privi-

legios e donaciones y todas las libertades por los Ilustrísimos Reyes predecesores nuestros e por el

Serenísimo Señor Rey Don Juan padre nuestro de gloriosa recordación, así como Lugarteniente General del

Serenísimo Señor Rey Don Alfonso, tío nuestro y de buena memoria, serlos o sedados, con los dichos nom-

bres JURAMOS los otros fueros e otros privilegios, libertades, usos y costumbres del dicho Reyno de Araron

y de los lugares de aquel, e todas las donaciones, permutaciones e libertades las cuales teneos e tener debes.

ET FUE Nos, en el dicho nombre y el dicho Serenissimo príncipe primogénito nuestro carissirno e nuestras

propias personas e suya, ni por otra persona interposita, o otro, o otras personas por el mandamiento nuestro

o suyo, o en su nombre o el nuestro, sin condición judiciaria o segur fuero, no mataremos, ni matara, ni exte-

maremos, ni enterraremos, ni extremaran ni enterrara ni matar, extremar ni enterrar mandaremos, ni mandara

ni fara, ni fuerza o fuerzas alguna o algunas contra los fueros, privilegios, libertades, usos, costumbres de

Araron opondremos, sobre Hanga 0 trecho dada, ni retendremos ni retendrán, ni retener fardemos ni fara en

algún tiempo, y a vosotros los hombres de Teruel y Albanazin y de sus aldeas guardaremos en los dichos

nombres y el dicho nuestro primogénito guardara et guardar fardemos et fara vuestros usos, costumbres, et pri-

vilegios et todas las libe nades a vosotros otorgadas, las cuales teneres et tener devedés como sedes consti-

tuydos dentro el dicho Reyno de Araron, et que contra aquellos no fardemos ni fara, ni venderemos ni ven-

dera, por si ni por alguna interposita persona, en alguna manera ni por alguna causa o razón. E mas, en los

mismos nombres Juramos por el muy Seresissmo príncipe primogénito nuestro sobredicho y por sus suces-

sores que la moneda Jaquesses que ágora es y corre quedara perpetuarnent en toda firmeza segur que ahora

es et correrá firmemente por todo Araron et en los otros lugares donde se ha acostumbrado correr, en tal

manera que por nos, en los dichos nombres, ni por el primogénito nuestro ni por sus herederos o sucesores

no pueda ser destenyda, mudada, ni minuyda ni aumentada o de nuevo fabricada o fecha. E MAS timamos,

confirmamos e juramos el estatuto e ordinación perpetua fecha por el lllustnssimo Señor Rey Don Jaime de

loable memoria, por la cual el dicho Señor Rey Don Jaime estatuyo, ordeno e quiso que los reinos de Araron

e Valencia et Condado de Barcelona con el directo senario e otros qualesquiere diversos que al dicho Señor

Rey le esperan pertenecer e podían penenescer en el reino de Mallorqua e islas de aquel adyacentes y en los

condados de Rosellon y de Cerdenya confluente. ET en los vizcondados y Omellades y Carlades los cuales por

el Serenissimo Senor Rey Don Pedro de digna recordación fueron y son inscritos a la Corona Real de Araron

aplicados y por el dicho Seriar Rey sumidos, obligados y enteramente reducidos en la forma y manera que

ágora Nos los tenemos, con todos sus trechos.*

* Siguen las confirmaciones y juramentos a los fueros concedidos por el rey Manan, sobre sisas y otras

imposiciones, a los del rey, su padre, sobre la anexión de los reinos de Sicilia y Cerdelia y sus islas a la Corona de

Aragón, así como los fueros que se acordaron en Calatayud "e todas las cosas en aquellos contenidos".
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[...] E demás resto nos dicho Rey juramos segur que desuso en los dichos nombres, que jura-

remos e fardemos con efecto jurar, cuando a Dios plagara, el dicho Serenissimo príncipe primogénito

nuestro carísimo cumplido edad de quatorze afros, antes de usar ni que use de alguna jurisdiction, sea

tenido y personalmente jure en la Ciudad de (Qaragoga, en la Seo del Selior San Salvador, devana el altar

mayor, públicamente ante el Justicia de Araron y en poder suyo y presentes quetro diputados del dicho

reino y uno de cada braga y tres jurados de la ciudad de Qaragoga, justa la forma del fuero ultimamen-

te serse en las Cortes de la Ciudad de Calatayud, y todas las otras cosas que segur los fueros, usos y

costumbres del dicho Reyno de Araron es y será tenido jurar, e que no pueda por si ni por tutores o offi-

ciales suyos e otras qualesquiere personas, regir ni exercir jurisdiction alguna en el dicho reino, ni noso-

tros como tutores sobredichos en los nombres sobredichos podamos por el dicho primogénito jurisdic-

tion alguna hacer ni ejercer, antes que cumplida la edad de quatorze anos e prestado el juramento fazer

lo puede.°

COMENTARIOS FINALES

Casa Martín, en el valle de Tena

La casa Martín se asienta desde muy antiguo en Sallent de Gállego, en el Valle

de Tena. Hoy todavía podemos contemplar el solar de los Martín en la plaza murada

de Sallent, con el escudo de armas de la familia sobre las puertas principales.

Seglin cuenta la tradición, y de acuerdo con los estudiosos genealogistas, este

apellido proviene de Marta, como se llamarían los primeros caballeros de la familia.

Pero en 1171, en la toma de Teruel, uno de ellos demostré tanto valor y coraje, cla-

vando sobre los muros de la ciudad el estandarte cristiano, que el rey Alonso I, ente-

rado de su sobrenombre femenino, le mando que lo cambiase por el de Martin.

Existen dos ramas de los Murtones en Sallent: la Casa del Paco y los Murtones

de Cassa Dios. Ambos ganarían sus ejecutorias de infanzonía, seguramente, en la

toma de Huesca (1096) y, desde entonces hasta prácticamente la actualidad, siempre

9 Aquí termina el documento, sin que sepamos, pues, la fecha en que se redacté. No obstante, esta copia

sirve para poner de manifiesto el enorme control que el reino de Aragón ejercía sobre sus monarcas, pues éstos

te-nian que confirmar los fueros y privilegios concedidos a los aragoneses por sus antepasados, en caso de no pro-

ducirse este juramento de acuerdo a fuero, los aragoneses quedaban libres de la observancia y acatamiento al rey

e incluso podían ofrecer el reino a otro.

El rey Felipe II tuvo que jurar mediante esta fórmula, seglin la que se comprometía a "no matar, ni enterrar, por

si 0 por medio de sus oficiales 0 persona imerpésita, ni hacer fuerza alguna contra los fueros y libertades de Aragón,

sobre fianza o trecho dada". Esta claro que se utiliZa el antiguo fuero de Zaragoza 0 de Veinte, de una forma retor-

cida y fuera de contexto, para romper los tenaces lazos con que los aragoneses supieron maniatar a sus monarcas.
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han tenido un gran peso en la vida política y social no solo de Sallent, sino de todo

el Valle de Tena.

Como infanzones e hijosdalgo, los Murtones disfrutaron de los cargos de jurados

por los de su signo, ocupando cargos políticos importantes en el Valle de Tena, tales

como justicia, lugarteniente del justicia, sindico, árbitro, etc., y también fuera del Valle,

como Pedro Antonio Martin de la Cassa Dios, que fue nombrado por el rey capitán de

tropas y asistió a las Cortes Generales del reino por el brazo de hijosdalgo. También

habitaron Maltones en Biescas y en Bflbal, en el valle de Tena, donde en el siglo XVII

cambio el nombre de la casa por el de Aznar. Fray Benito Martin, autor de Sallent,

cabeza del valle de Tena, también perteneció a esta rama de Cassa Dios.

En el siglo XIX, cuando los franceses se retiraban de Espuria, saquearon Sallent

e incendiaron el ayuntamiento y la iglesia, destruyendo los archivos municipales y los

libros parroquiales, por lo que, desgraciadamente, no existen referencias sobre Antón

Martín. Podemos inferir que, como descendiente de infanzones, gozaría de la condi-

cién de infanzón y de una gran consideración social, no s610 en el Valle de Tena, sino

fuera de él.

Cronología de los hechos

No existe en todo el documento reproducido mención expresa de los delitos

imputados a Antón Martín, por los que fue condenado y ejecutado por los Veinte de

Zaragoza. Ni siquiera tenemos una leve alusión, una tenue pista, de forma que no sabe-

mos por qué "tuerto" se le dio mote. Algunos autores posteriores a este dramático

suceso nos dicen que Martin, infanzón y persona bien conocida no solamente en el

Valle de Tena, sino también en Zaragoza, pudo ser un cabecilla de los grupos de mon-

tarieses que hostigaban a los moriscos que aun habitaban en Aragón, ocasionando

mucha inestabilidad e inseguridad en los caminos, también se le relaciona con Lupercio

Letras, bandolero que tenia aterrorizado Sobrarbe. Pero también es posible que su

único pecado fuese su orgullo de infanzón, su testarudez y el estar en el sitio equivo-

cado en el momento mas inoportuno.

Realmente, 10 importante en este proceso no es si Martín fue ajusticiado siendo

culpable o inocente, sino el hecho de que no se respeté la pragmática que marcaban los

fueros, y que quien 10 hizo no tenia autoridad para hacerlo. Aun mes: la ejecución de
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Martín es la gota de agua que colma un vaso a punto de desbordarse. Los Veinte ya

habían ejecutado a muchas personas antes que a Martín y habían destruido haciendas

de otros nobles y forzado a estos al exilio. Bien sea porque no hubo persona que se atre-

viese a plantar Cara a los Veinte, bien porque la cámara de diputados no intervino, el

caso es que en esas ocasiones los actos de los Veinte no se cuestionaron ni tuvieron con-

secuencias legales.

Sin embargo, en el caso de Martín coinciden varios elementos decisivos: la

valentía y tenacidad del procurador Felipe Jaime de Sanclimente, la predisposición a

hacer justicia de los diputados del reino que acababan de ser extraídos y un gran inte-

rés y presión por parte de nobles e infanzones de Aragón. El procurador oscense se

mueve exclusivamente por por su ética y dignidad profesional -él hace su trabajo y lo

lleva a cabo pese a amenazas e intimidaciones-, los diputados y abogados del reino lo

hacen forzados por la obligación y responsabilidad de sus cargos, y los nobles e infan-

zones lo hacen porque ven que sus privilegios y libertades están siendo pisoteados por

un grupo de fuerza, que, apoyándose en un instrumento supuestamente legal, el

Privilegio de Veinte, esta en realidad siendo manejado por las intrigas de la Corte y los

intereses de un rey que quiere debilitar y anular el poder de control que Aragón siem-

pre había ejercido sobre sus monarcas.'*'

Además, este suceso ocurre cuando Aragón estaba luchando y defendiendo los

fueros y libertados que tanto había costado hacer respetar a sus reyes: los aragoneses ya

habían desafiado de la corte durante el "pleito del virrey extranjero"," que perdieron.

Ahora no estén dispuestos a permitir que los Veinte y su forma despótica de actuar cues-

tionen la autonomía, jurisdicción y gobierno de la Corte del justicia de Aragón. Por eso

Zaragoza esta en armas: el concejo de Zaragoza y los Veinte,apoyados calladamente por

el monarca, estaban instaurando un régimen de terror, una verdadera revolución a la

francesa, repartiendo armas entre el vulgo para que defendieran el Privilegio contra la

en No olvidemos que el rey era "igual y no més", que no tenia pleno poder sobre los poderes ejecutivo (los

cuatro brazos) y legislativo (el justicia de Aragón), que debía jurar los fueros y privilegios de Aragón antes de poder

desempeliar su cargo y que de "no tener, servir, hacer tener y servarlos", los aragoneses se reservaban el derecho de

considerar al rey "quebrantador de fueros" y no acatarlo, pudiendo incluso nombrar otro en su lugar.

De acuerdo a los fueros, el lugarteniente general, 0 virrey, que el rey destacaba en Aragón como repre-

sentante suyo y gobernador debía ser aragonés. El rey Felipe II envía de "hecho" a don Jaime, obispo de Teruel, que

no contaba con demasiadas simpatías y que sustituye al Conde de Szistago, también aragonés, pero considerado por

todos los aragoneses el verdadero virrey de "derecho". Además, el rey envié a don forigo de Mendoza, marqués de

Almenara, que ejerció realmente la función de virrey, mientras que don Jaime S610 figuraba como tal.
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nobleza y la Corte del justicia. Poco después del fin de este proceso, que, como hemos

podido comprobar, fue aparcado gracias a la Concordia, el 20 de diciembre de 1591, las

tropas reales entraban en Zaragoza y el justicia, Juan de Lanuda, era decapitado.

Por esta época también aparece la figura singular de Antonio Pérez, secretario

del rey, que gocé de gran autoridad e influencia, pero que, caído en desgracia, se refu-

gié en Zaragoza, como aragonés que era, acogiéndose al derecho de manifestación. El

justicia y sus oficiales tuvieron que exigir su entrega por pone de la Inquisición y del

marqués de la Almenara, que lo tenían preso, originándose un enorme tumulto el 24 de

septiembre de 1591 en el que el marqués resulté herido de gravedad, muriendo unos

días mas tarde. Antonio Pérez escaparía a Francia y allí conspiraría para volver a

Espalda con tropas francesas, saqueando el Valle de Tena y Brescas.

Dejando aparte, pero sin olvidarla, esta decisiva coincidencia de hechos en el

tiempo, la cronología del proceso a Martín es como exponemos seguidamente.

Antón Martín y su sobrino, Jerónimo de Blasco, son apresados en Zaragoza, un

día del mes de mayo de 1589, por orden de los Veinte.En un principio son llevados a

la cárcel comfm, pero, temiendo por su integridad física y aconsejados por los infanzo-

nes Martin de Lanuda e Iban Gascón se acogen al derecho de manifestación, siendo

trasladados a la Cárcel de los Manifestados, bajo la protección del justicia." A conse-

cuencia de esta manifestación, los Veinte condenaron a Martin de Lanuda a la pena de

destierro y a una multa de 25.000 ducados, además de poner en serio peligro su vida

durante el tiempo que le tuvieron en prisión, sin permitirle rnanifestarse. Los condes y

caballeros de Zaragoza y algunos hidalgos de Huesca defendían a Manan por justicia,

mientras que Zaragoza y su concejo, olvidándose de su naturaleza, pusieron en armas

a toda la ciudad, amenazando e intimidando a numerosos nobles, de manera que

muchos tuvieron que abandonarla para salvar sus vidas.

Estando a punto de producirse una sangrienta guerra fratricidio, el arzobispo de

Zaragoza, don Andrés Bobadilla, hermano del duque de Chinchen, aparentemente con

buena intención, interviene y media entre Zaragoza y los nobles y el justicia, conven-

ciendo a Antón Martin para que renuncie a su derecho de manifestación, bajo prome-

sa de que su integridad física no correrá peligro. Martin renuncia a la manifestación y

12 Mediante esta acción, el justicia protegía a los inculpados mientras se seguía su proceso, asegurándoles

sus derechos y libertades y protegiéndolos contra posibles intimidaciones 0 tonaras.
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él y su compariero son trasladados de nuevo a la cárcel comfm. Ya habían pasado casi

cuatro meses desde su apresamiento.

Una noche del mes de septiembre, Juan de Harbas, Pedro Insausti, Pedro

Jerónimo de Bardaxi, zalmedina, y Carlos Gan, su lugarteniente, con la ayuda de otros

veinte, toman los puntos estratégicos de la ciudad (segfm los testigos, con mes de 600

soldados) y sacan de la cárcel a Marion y Blasco. A continuación, dan garrote a Martin

y destierran a Blasco, seglin sentencia del consejo de la Veintena, reunido la noche

anterior, aparentemente respaldado por una Carta del duque de Chinchón, el mismo que

antes hubiera dado a su hermano seguridades para Manan.

Al llegar la noticia al Valle de Tena, Pedro Manen de Casa Dios, padre de Antón

Martín, inicia ante el justicia del valle de Tena los trámites para conseguir la tutoría de

sus nietos y poder representarlos. Acude a Huesca y nombra a Felipe Jaime

Sanclimente como su procurador. Este, inmediatamente, inicia un pleito 0 proceso cri-

minal ante la cámara de diputados del reino y cuatro brazos, personándose como parte.

Por alguna razón que no se menciona en el documento, debió de existir negligencia 0

prevaricación por parte de algunos diputados, por lo que fueron expedientados y deste-

rrados. Por este motivo, el proceso sufrió un retraso considerable.

Además, en mayo de 1590 terminaba el mandato de los diputados, abogados y

procuradores del reino, por lo que el proceso sufre una nueva demora hasta que los nue-

vos cargos son extraídos y jurados. En julio de ese mismo ano, Felipe Jaime de

Sanclimente se persona como parte ante los recién extraídos diputados y consigue que

éstos reconozcan y admitan el pleito criminal interpuesto a cargo y costas de las gene-

ralidades del reino, haciendo parte contra los acusados, los Veinte.Estos, al tener noti-

cias del proceso "enantado" contra ellos, tratan de intimidar por la fuerza y amenazan

tanto al procurador oscense como a toda la cámara de diputados, ordenándoles que reti-

ren los cargos y abandonen el proceso. Sin embargo, ninguno de ellos lo hace, prosi-

guiendo el proceso de acuerdo a fuero, ante la no comparecencia de los acusados y su

negativa a prestar declaración o presentar alguna defensa, se les juzga en ausencia,

como si estuvieran presentes.

En agosto, Pedro Martin de Casa Dios fallece de repente en Huesca, por lo que

Juan Blasco Varranquet se convierte en el nuevo tutor de los hijos de Manan.

Las declaraciones de los testigos de la acusación se produce a lo largo de todo el
otilo y, de acuerdo a fuero, el lugarteniente del justicia manda que se coloquen en
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todos los lugares pflblicos de Zaragoza carteles ordenando a los acusados que en el

plazo de tres días se presenten ante la corte del justicia, cosa que, naturalmente, no

hacen. La cine del justica los condena como oficiales delincuentes, quebrantadores de

fueros y por haber cometido homicidio en la persona de Antón Martín.

Se crea entonces un problema de jurisdicción y competencias debido a que el

concejo de Zaragoza y los Veinte por éste elegidos no reconocen la autoridad del justi-

cia, amparándose en el rey, que les ofrece apoyo y protección. Para salir de la crisis, los

diputados y don frigo de Mendoza, marqués de Almenara, acuerdan una concordia por

la que se ofrece una amnistía para todos aquellos que habían intervenido en la muerte

de Martín y se propone una reforma en el contenido y forma de los artículos o cabos

del Privilegio, rernitiéndose toda decisión final al acuerdo que se tomase en las proxi-

mas Cortes a celebrar.

La solución ofrecida no satisfizo a ninguna pone, exceptuando a los acusados en

el proceso. Esté claro que se trataba de una maniobra de la Corte puesta en práctica por

el marqués de Almenara, que seguía órdenes de su primo, el Conde de Chinchen. Los

diputados se vieron forzados a retirar los cargos y a pedir a sus procuradores y aboga-

dos que abandonaran el proceso. El procurador de los caballeros de Huesca y el Valle

de Tena protesté enérgicamente ante la cámara de justicia, de acuerdo a fuero, pero su

recurso fue ignorado y declarado "no ha lugar". Los juristas mes prestigiosos de la

época se enzarzaron en una gran batalla jurídica y filosófica: los abogados de la ciudad

de Huesca se mostraron en claro desacuerdo con la solución adoptada, mientras que

micer Martínez se riostré a favor de la misma."

13 Carta escrita por micer Maninez, dirigida a "Vuestra Magestad" el 28 de enero de 159 1. Legajo n.° 2.98 1.

En ella micer Martínez dice que, si bien los Veinte de Zaragoza han cometido acciones rigurosísimas contra perso-

nas, lo hicieron con el poder que les daba el Privilegio y que éste esta por encima de la jurisdicción del justicia de

Aragón.
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FUENTES

Archivo Municipal de Huesca, Caja 45 (1 y 2);

Legajo n." 2.9632 Trámite de la tutela de los hijos de Maitén.

Legajo n.° 2.9642 Procura de tutor en favor de Pedro Martin de la Cassa Dios, por Sperial de Lanuda.

Legajo n." 2.9651 Se nombra procurador a Phelipe Jayme Sanct Climent.

Legajo ni' 2.9661 Otorgamiento de varios vecinos de Huesca a Phelipe Jaime Sanco Climent como

su procurador.

Legajo ni' 2.9673 Procura del Valle de Tena a Nicolás Manen.

Legajo ni' 2.968: Procura del valle y Universidad de Boltaiia a Phelipe Jayme Sanct Climent.

Legajo n.° 2.9692 Carta de los Veinte a los Diputados del Reino.

Legajo ni' 2.970: Acto pflblico de presentación de la carta de los Veinte.

Legajo ni'2.97l: Acta de defunción de Pedro Maitén.

Legajo ni' 2.9782 Sentencia de destierro de dos síndicos de Huesca, Martin Sellan y Jerónimo Ribera.

Legajo n." 2.98l: intima de los Veinte a a Phelipe Jayme Sanco Climent.

Legajo n." 2.9871 Carta de Joan Diez de Aun y Marcilla.

Legajo n.° 3.0071 Juramento del infante don Miguel, nieto de los Reyes Católicos.

Legajo ni' 3.0081 Juramento de los Reyes Católicos.
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